

महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान धोरण, २००१
महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान आयोगाची स्थापना व अध्यक्षांची नियुक्ती

महाराष्ट्र शासन

शासन निर्णय क्र.बीटीएच-२००२/५७७८/उद्योग-२

उद्योग, ऊर्जा व कामगार विभाग,
मंत्रालय, मुंबई ४०००३२,
दि. २० ऑगस्ट, २००२

प्रस्तावना : महाराष्ट्राने जैव तंत्रज्ञान धोरण जांजंबारी, २००२ मध्ये जाहीर केले आहे व धोरणाच्या अंमलबजावणीस सुरुवात झाली आहे. राज्यात जैव तंत्रज्ञान उद्योगांचा, उपक्रमांचा विकास होण्याच्या दृष्टीने धोरणात उद्दीष्टे निश्चित करण्यात आली आहेत. राज्यातील शेतकऱ्यांना प्रचलित हवामानात सुयोग्य, अधिक उत्पन्न देणारी तसेच अक्षय्य व कीट प्रतिबंधक पिके उपलब्ध करून देणे, रोगांचा नुकसनास कारणासाठी किफायतशीर औषधी व साधने यांचा विकास करणे व रोगांचे प्राबल्य कमी करणे, जैविक पध्दतीने पशुधन विकास करणे हेमंडेच मागरी संपत्ती सुधारणे व मत्स्य व्यवसायातील उत्पादकता वाढविणे, औषधी वनस्पती व पारंपारीक औषध उपचार पध्दतीचे मूल्य व उपयुक्तता वाढविणे, खाद्य व चारा उपयुक्तता वाढविणे व प्रक्रीया करणे, चांगले आरोग्य आणि चांगल्या पर्यावरणाच्या माध्यमातून जीवनात गुणात्मक सुधारणा करणे या बाबींचा यात प्रामुख्याने समावेश आहे.

महाराष्ट्र हे जैव तंत्रज्ञानातील अग्रेसर राज्य होण्याचा उद्देश साकार होण्यासाठी धोरणाची व्यापक अंमलबजावणी करण्याच्या दृष्टीने महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान मंडळाची स्थापना करण्यात आली. या मंडळाला पाठबळ देण्याच्या प्रयोजनात महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान आयोगाची स्थापना करण्याचा बाब राज्य शासनाच्या विचाराधीन होती. महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान आयोगाच्या अध्यक्षांची नियुक्ती करण्याची बाब शासनाच्या विचाराधीन होती.


शासन निर्णय : महाराष्ट्राचे जैव तंत्रज्ञान धोरण, २००१ ची व्यापक अंमलबजावणी व धोरणांतर्गत विविध विपद्यक कामकाज करण्यासाठी महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान आयोगाची स्थापना करण्यात येत आहे. महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान आयोग ही धोरणाची अंमलबजावणी करणारी महत्त्वाची संस्था राहिल. महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान मंडळाला आयोगाचे पाठबळ राहिल.

महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान आयोगाच्या अध्यक्षापदी डॉ. रघुनाथ मारलकर, केंद्रीय सचिव, वैज्ञानिक व औद्योगिक संशोधन विभाग आणि महासंचालक वैज्ञानिक व औद्योगिक परिषद, नवी दिल्ली यांची नियुक्ती करण्यात येत आहे. अध्यक्षांशी सल्लामसलत करून महाराष्ट्र जैव तंत्रज्ञान आयोगाच्या इतर सदस्यांची नियुक्ती नागर करण्यात येईल.

आयोगाने जैव तंत्रज्ञान विकास निर्माणा सुयोग्य विनियोग करावा. मंडळाचे मुख्य विचारस्थान व प्रमुख सल्लागार म्हणून आयोगाने विविध धोरण विषयक काम पाहणे. आयोगाने राज्य शासनाने गुंतवणूक कर, द्या अशा क्षेत्रांचा शोध घ्यावा की, ज्यामुळे जैव तंत्रज्ञानाचा वापर उपयुक्त ठरून राज्याचा विस्तृत आर्थिक व सामाजिक विकास माध्यम राहिल. राज्यास लाभदायक संशोधन आधारात प्रकल्प्यांसाठी सधर आयोगाने विविध संस्था व औद्योगिक आस्थापनांकडून प्रस्ताव मागवून त्यांचे मूल्यमापन करून त्यांना जैव तंत्रज्ञान विकास निर्माणात वित्तीय अनुदानास सज्जरी द्यावी. यशस्वीपणे येथील जैव तंत्रज्ञान घटकमध्ये स्थापित होणारी

साधनसामग्री, सुविधा केंद्रे व व्यवसाय सुविधा केंद्रे यांचे व्यवस्थापनही आयोगाने सांभाळवे. जनुक अभियांत्रिकी (Genetic Engineering) प्रयोगांतील जैविक सुरक्षिततेच्या विविध बाबींना मान्यता देण्याबाबत पुनर्विलांकन व समन्वयाचे राज्यस्तरावरील काम आयोगाने पहावे. नवीन जैव तंत्रज्ञानामुळे निर्माण होणाऱ्या सांस्कृतिक, नैतिक, आर्थिक व सामाजिक मुद्यांमदभात जनतंत जागरूकता निर्माण करण्यास आयोगाने मदत करावी.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने


(आ.बा.काबळे)
राज्यपालाचे सह सचिव

प्रति,

मा.राज्यपाल, महाराष्ट्र राज्य यांचे सचिव, मुंबई

मा. मुख्यमंत्री

मा. उपमुख्यमंत्री

मा. मंत्री (सर्व)

मा. राज्यमंत्री (सर्व)

डॉ.रघुनाथ मारशेकर, केंद्रीय सचिव, वैज्ञानिक व औद्योगिक संशोधन विभाग आणि महासंचालक वैज्ञानिक व औद्योगिक परिषद, नवी दिल्ली

मुख्य सचिव

सर्व अपर मुख्य सचिव / प्रधान सचिव / सचिव

विशेष आयुक्त व प्रधान सचिव, महाराष्ट्र सदन, नवी दिल्ली

मंत्रालयीन विभाग (सर्व)

विभागाय आयुक्त (सर्व)

महानगरपालिका आयुक्त (सर्व)

जिल्हाधिकारी (सर्व)

अध्यक्ष, महाराष्ट्र राज्य विद्युत मंडळ, मुंबई

विकास आयुक्त (उद्योग), मुंबई

मुख्य कार्यकारी अधिकारी, महाराष्ट्र औद्योगिक विकास महामंडळ, मुंबई.

आयुक्त, अन्न व औषधी द्रव्ये प्रशासन, मुंबई

आयुक्त, कृषि, पुणे / आयुक्त, दुग्धविकास, मुंबई

आयुक्त, पशुसंवर्धन, पुणे / आयुक्त, विक्रीकर, मुंबई

आयुक्त, कामगार, मुंबई

महासंचालक, आरोग्य सेवा संचालनालय, मुंबई

संचालक, फलात्पादन, पुणे

संचालक, तंत्रशिक्षण, धोब्यातलाव, मुंबई

संचालक, वैद्यकीय शिक्षण व संशोधन, मुंबई

संचालक, आयुर्वेद, बरळी, मुंबई

संचालक, हाफकिन प्रशिक्षण व संशोधन, मुंबई

मुख्य कार्यकारी अधिकारी, महाराष्ट्र जीवन प्राधिकरण, मुंबई

व्यवस्थापकीय संचालक, सिडको, नवी मुंबई

व्यवस्थापकीय संचालक, महाराष्ट्र फिशरिज डेव्हलपमेंट कॉर्पोरेशन, मुंबई

व्यवस्थापकीय संचालक, हाफकिन बायो फार्मास्युटिकल कॉर्पोरेशन, मुंबई.

व्यवस्थापकीय संचालक, महाराष्ट्र कृषी उद्योग विकास महामंडळ, मुंबई
व्यवस्थापकीय संचालक, शंळी-मेंढी विकास महामंडळ, मुंबई
मुख्य कार्यकारी अधिकारी, म्हाडा, मुंबई
रजिस्ट्रार, मुंबई विद्यापीठ
रजिस्ट्रार, पुणे विद्यापीठ
रजिस्ट्रार, बाळासाहेब आंबेडकर विद्यापीठ, औरंगाबाद
रजिस्ट्रार, अमरावती विद्यापीठ, अमरावती
रजिस्ट्रार, नागपूर विद्यापीठ, नागपूर
रजिस्ट्रार, बाळासाहेब सावंत कोंकण कृषी विद्यापीठ, दापोली, जि. रत्नागिरी
रजिस्ट्रार, कृषी विद्यापीठ, राहुरी, जि. अहमदनगर
रजिस्ट्रार, कृषी विद्यापीठ, परभणी
रजिस्ट्रार, कृषी विद्यापीठ, डॉ. पंजाबराव देशमुख कृषी विद्यापीठ, अकोला
रजिस्ट्रार, भारती विद्यापीठ (डिम्ड युनिवर्सिटी), पुणे
महामंडळालक, माहिती व जनसंपर्क महामंडळालयालय, मुंबई
उद्योग सत्र संचालक, मुंबई महानगर प्राधिकरण विभाग, मुंबई
उद्योग सत्र संचालक, पुणे विभाग, पुणे
उद्योग सत्र संचालक, औरंगाबाद विभाग, औरंगाबाद
उद्योग सत्र संचालक, नागपूर विभाग, नागपूर
अधिकांकीय उद्योग अधिकारी, कोंकण विभाग, ठाणे
अधिकांकीय उद्योग अधिकारी, अमरावती विभाग, अमरावती
महाव्यवस्थापक, जिल्हा उद्योग केंद्र (सर्व जिल्हे - मुंबई शहर व मुंबई उपनगर जिल्हे वगळून)
उद्योग, ऊर्जा व कामगार विभागातील सर्व कार्यासने. निवड नस्ती - (उद्योग २)